

神仙打架 是非成败转头空

2019赛季，中超争冠形势三足鼎立，恒大、国安、上港三支球队在积分榜上你追我赶，将悬念留到了最后时刻。而恒大72分夺冠，国安70分屈居亚军，上港66分充当探花的结果也是中超历史上首次前三名积分全部破六。事实上，从2004年至今，曾经有6个中超冠军赛季末积分没有超过今年的季军，而国安70分的成绩则比以往13届冠军的得分还要高。总结今年的争冠三强，或许可以用上“神仙打架”来形容，三支球队不仅在积分榜上紧追不舍，还用各自的方式在争议中度过了这个漫长的赛季。

本版撰稿 本报记者 徐杨一凡

恒大： 建设归化人才仓库 豪取联赛第八冠

收官之战主场3比0战胜上海申花，恒大时隔一年在天河体育场重新问鼎中超联赛。在肆意飞舞的漫天金箔中，主教练卡纳瓦罗被球员们高高抛起，经历了一整个跌宕起伏的赛季，这位世界足球先生优雅依旧。

时间回到年初，为了降低老龄化的影响，恒大对球队阵容进行了大刀阔斧的改动，以各种方式送走了超过10名球员，而韦世豪、高准翼、张修维、严鼎皓等年轻人的先后加盟，令俱乐部推行年轻化的意图显而易见。不过，在国内球员转会费居高不下、溢价严重的情况下，韦世豪低至2000万人民币的转会费一度成为了球迷茶余饭后的谈资。差不多同一时期，蒋光太和罗伯托·萧两位华裔小将的身影出现在赛季前的训练场上，激发了球迷对归化球员的畅想，只不过事态的走向最终出乎了大多数人的预料。

赛季初，国安在连胜中势如破竹，一度最多甩开恒大整整8分，后者却好似不以为意，集团内部立下了比赛中只能使用两名外援的苛刻政策，主教练卡纳瓦罗甚至能者多劳，在执掌恒大的同时身兼中国足球职业化改革以来首个“国家男子足球集训队主教练”职务，率队出征“中国杯”。可惜，球队在南宁铩羽而归，意大利人也于44天后辞去了主教练一职，结束了这场多少有些荒唐的游戏。

赛季中期，艾克森的回归和入籍引发轩然大波，他成为了首个无血缘归化球员，尽管在联赛中只能以外援名义支援恒大，但他却代表国家队出战了国际比赛。此后，恒大对于建设归化人才仓库的热情一发不可收拾，高拉特、阿兰、费南多和洛国富的相继归化和加盟让恒大树敌无数，全国球迷的目光都聚焦广州，盯着俱乐部的下一步动向。

受到国安的刺激，恒大做出了颇具成效的迅速调节，加之艾克森的回归带来了一定补充，卡纳瓦罗带领球队收割了一波令人惊叹的13连胜。然而，关键场次的丢分和国安、上港的紧追不舍，令恒大头疼不已。主场2比2遭建业逼平之后，俱乐部管理层作出了惊人的决定，卡纳瓦罗被要求停职接受企业文化学习，足球场上的问题以一种无关足球的方式寻求解决之道。不过当“结语”归来，卡帅倒是学有所成，他率领球队用一波三连胜拿下了队史第八座中超冠军，向外界为恒大企业文化正名。

值得玩味的是，在前天中国足协召开的2020赛季职业联赛政策说明会上，某位与会的足协领导却丝毫不给恒大面子，相当不客气地说了这支八冠王一通，“恒大拿那么多冠军有什么用？9连冠10连冠国足也上不去。”至于恒大究竟是冤是该，或许各位看客心中都有自己的评价。



上港队度过了一个失望的赛季

本报记者 陈嘉明 摄

上港 输送人才装备降级 后武磊时代显尴尬

联赛季军收官、亚冠止步八强、足协杯折戟半决赛，“后武磊时代”的上港不再有联赛冠军的光芒。不过好在还有座年初的超级杯冠军撑撑门面，不至于到头来落得个四大皆空，只能闻隔壁的饺子香味。

事实上，比起上头两位在赛季前毫不吝啬、大手笔引援的争冠对手，上港可谓“输在了起跑线上”，不仅创下中国职业联赛纪录连续三个赛季零外援引进，顺带外租了一些边缘球员，更是一举将当家射手武磊送去了西甲深造，几乎是只出不进，指望在崇尚装备竞赛的档口靠一套战斗力有所折损的班子横行中超，上赛季冠军的赛季征途自然是坎坷的。与此同时，原集团董事长陈戌源于八月在足协以主席身份走马上任，使得俱乐部的未来更加引

人注目。

毫无疑问，武磊的留洋是上港为了球员个人发展和中国足球的大义做出的自我割舍。这位12年来的首个本土金靴对于上港的重要性无需赘述，同门吕文君尚不具备完全替代前者的能力，后期冒尖的李圣龙同样暂时难以撑起进攻重任，二人本赛季联赛合计打入11球，还不到上赛季武磊进球数的一半。除了武磊离开的损失无人弥补，胡尔克和奥斯卡两位前场超级外援的状态也不再如夺冠赛季那般火爆，各自的联赛进球数都较去年有了滑落。

赛季中期，艾克森回归恒大，这使得上港的境遇雪上加霜，引入以填补锋线空缺的阿瑙托维奇称得上是艰难处境下的孤注一掷，无奈这位英超巨

星在初亮相的5场4球惊艳表现后毫无过渡地落入低谷，并且大多时候都游离在战术之外，没有完全兑现应有的价值，令球迷失望不已。还是夏天，上港曾一度陷入四连平的僵局，其中包括和天海与富力两支保级队的对话。尽管上港赛季最终66分的积分甚至超过了中超历史上的9个冠军，但6场平局的战绩在今年争冠过程中还是稍显逊色，比恒大和国安两队的平局之和还要多，而倒数第二轮客场被副班长北京人和逼平，更是让球队直接把冠军奖杯拱手相让。

球队未能满足球迷的期许，主教练佩雷拉也遭受了诸多质疑。关于这位白玉兰纪念奖获得者即将下课的传闻在赛季中甚嚣尘上，不过随着新赛季备战的陆续开展，葡萄牙人和奥斯卡、艾哈两名核心外援的留队已成定局。坦白讲，虽然遭受了一定损失，但上港本赛季的总体表现还算不错，作为上赛季打破恒大垄断的新科冠军，上港充分落实了俱乐部“求稳”的一贯态度，没有什么大起大落，基本保持了自己身为强队的水准。

转折 球队



【二零一九·中超奇葩说】

国安： 入籍政策弄潮儿 半程冠军后劲不足

超级杯不敌上港，亚冠小组出局，足协杯止步八强，联赛屈居第二，重金投入的国安在2019年的表现差强人意。当然，若是没有赛季初10连胜的强势开局和半程冠军的惊艳表现，国安的最终成绩单或许也不会这么令人遗憾。

上赛季淘汰鲁能拿下足协杯冠军后，本赛季的国安定下了杀回巅峰的目标，在保留核心球员的同时不仅斥重金引援，更是签下李可和侯永永两名华裔小将，成为有血缘归化球员方面国内第一家吃螃蟹的俱乐部。尽管亚冠战绩暗淡，但赛季初的10连胜激荡人心，客场击败恒大似乎也证明今年的国安距离冠军近在咫尺，但在八万人不敌上港吞下联赛首败好像把御林军高歌猛进的气势削弱了几分，下半赛季主场被上港双杀，当事后回头看，正是这场比赛彻底扼杀了国安的争冠希望，因为哪怕此后到收官之战都一路高奏凯歌，国安也再没能超越恒大，捧起梦想已久的联赛冠军奖杯。要说今年的上港，可谓国安心头挥之不去的阴影，无论是季前超级杯的折戟，还是季中两度复仇无门，国安在此番与上港的三次交手中全部告负，后者俨然已经成为了一道坎。

赛季中期，18轮比赛5胜8射的比埃拉的受伤让国安遭遇重创，此后的三连败更是成为了赛季转折点，将球队从联赛中游带入争冠行列的功勋主帅施密特不再被管理层和球迷信任，他在球队动荡中无奈下课，继任者热内西奥接手后没能再率队上演赛季初的连胜童话，新援巴西中场费尔南多也未能充当起救世主的角色，带给球迷足够的惊喜。此后国安相继不敌争冠对手恒大和上港，直到最后四轮比赛才找回状态保持全胜，只是那会儿同样渴望冠军名头的恒大毫不客气，没有留给国安任何反超的机会。

总结国安的这个赛季，看起来像是梦境与现实的转变过程，从顺风顺水所向披靡的梦幻开局，到主力受伤和主帅下课的猛然惊醒，再到关键时刻换帅、引援的冲冠豪赌，最后无力回天的黯然收场……国安或许需要把目光放到更长远的未来。